
 

  

                                   

 

Доклад за достъп и участие в културния живот на 

пенсионерите и хората с увреждания в Пловдив и 

предложения за подобряване  дейността на културните 

организации за работа с хора с увреждания и над 60 годишна 

възраст 
 

 
Въведение 

 

Участието в културния живот е важно за социалното и емоционално 

благополучие на хората, особено за пенсионерите и хората с 

увреждания. Настоящият доклад представя резултатите от 

анкетиране на пенсионери и хора със специфични нужди, участници в 

проект 60+, които споделят своите мнения за значението на 

културата и изкуствата за тяхното ежедневие и социален живот. 

Целта на доклада е да представи принципни изводи относно достъпа 

до култура и въздействието на културните дейности върху тези групи 

и да даде предложения за подобряване  дейността на културните 

организации за работа с хора с увреждания и над 60 годишна възраст. 

 

Мнения на участниците 



 

  

                                   

 

 
 

1. Значение на културата и изкуствата за личното благополучие 

Пенсионерите споделят, че заниманията с изкуство и култура ги 

„съживяват“. Те коментират, че участието в творчески дейности и 

културни събития значително подобрява тяхното емоционално 

състояние, като помага за преодоляване на усещането за самота и 

изолация. Те отбелязват, че когато са ангажирани в културни 

дейности, спират да мислят за своите проблеми и фокусът им се 

измества към нещо положително и вдъхновяващо. Един от 

респондентите споделя: 

„Когато рисувам или пея, не мисля за болежките си или за 

трудностите вкъщи. Чувствам се жива и пълна с енергия.“ 

 



 

  

                                   

 

 
 

 

2. Излизане от дома и създаване на социални контакти 

Много от анкетираните подчертават, че културните събития и 

заниманията им дават стимул да излязат от дома и да се срещнат с 

други хора. Социалната изолация е често срещан проблем сред 

пенсионерите, но участието в културни занимания предлага 

възможности за изграждане на нови социални контакти и 

приятелства. Творческите работилници, курсовете по изкуства и 

посещенията на театри и концерти са посочени като платформи за 

общуване и обмен на идеи. Един участник отбелязва: 

„Срещите с хора по време на културните събития са най-ценното. 

Това са нови приятелства, нови разговори, които запълват празнотата 

в ежедневието.“ 

 



 

  

                                   

 

 
 

3. Посещения на културни събития – театри, концерти, изложби 

Анкетираните участници споделят, че воденето им на театрални 

представления, концерти и изложби не само разширява техния 

културен хоризонт, но и създава нови емоции и преживявания. Мнозина 

отбелязват, че без организираните посещения, нямаше да имат 

възможността да участват в такива събития, поради финансови или 

транспортни затруднения. Един респондент споделя: 

„Благодарение на вас успях да посетя театър за първи път от години. 

Това ми даде усещане, че все още мога да се радвам на живота.“ 

Предложения за подобряване на достъпа и участието в културния 

живот 



 

  

                                   

 

 
 

Предложения за подобряване  дейността на културните организации 

за работа с хора с увреждания и над 60 годишна възраст 

 

1. Адаптация на програми и събития 

 

Специализирани програми: Разработване на програми и мероприятия, 

специално насочени към нуждите на възрастните и хората с 

увреждания. Например, предлагане на по-достъпни формати за 

представления или работилници, които отчитат физическите 

ограничения на участниците. 

 

Интерактивни формати: Включване на интерактивни елементи в 

събитията, които да ангажират участниците по-дейно, например, 



 

  

                                   

 

чрез участие в театрални постановки или художествени работилници. 

 

 
 

2. Физическа достъпност 

 

Адаптиране на пространствата: Превръщане на културните обекти в 

достъпни чрез изграждане на рампи, асансьори и подходящи санитарни 

възли. Провеждане на регулярни проверки за осигуряване на 

безопасността и удобството на пространствата. 

 

Зони за отдих: Създаване на зони за отдих и социални взаимодействия в 

близост до културни събития, където участниците могат да почиват 

и обменят впечатления. 

 

 



 

  

                                   

 

 

3. Обучения на персонала на културните организации 

 

Обучения по инклузивност: Организиране на обучения за служителите 

на културните организации относно работа с хора с увреждания и 

възрастни. Темите могат да включват комуникационни умения, 

разпознаване на специфични нужди и адаптиране на програмите. 

 

Създаване на инклузивна културна политика: Разработване на 

вътрешни политики, които да насърчават инклузията и да създадат 

позитивна среда за всички участници. 

 

 
 

4. Разширяване на комуникацията и маркетинга 

 

Целева комуникация: Разработване на маркетингови кампании, 

насочени към пенсионери и хора с увреждания, с фокус върху техните 

интереси и нужди. Използване на достъпни формати на информация, 

включително аудиовизуални материали и лесно четими текстове. 

 



 

  

                                   

 

Информационни сесии: Провеждане на периодични информационни 

сесии в местните общности, където да се представят предстоящи 

културни събития и да се събират мнения и предложения от целевите 

групи. 

 

 
 

5. Създаване на мрежи и партньорства 

 

Местни мрежи: Стимулиране на сътрудничеството между 

културните организации, пенсионерските клубове и НПО, които 

работят с хора с увреждания. Чрез съвместни проекти и събития 

може да се постигне по-голяма видимост и участие. 

 

Обмяна на опит: Създаване на платформи за обмен на опит между 

различни културни организации, които работят с целевите групи, с цел 

споделяне на добри практики и иновации. 

 



 

  

                                   

 

 
 

6. Технологични иновации 

 

Дигитализация на културния живот: Използване на дигитални 

платформи за предоставяне на културни изживявания, включително 

онлайн театрални представления, виртуални турове на музеи и 

уебинари. 

 

Технологични решения за достъпност: Инвестиране в технологии, 

които да подобрят достъпа на хора с увреждания, като приложения за 

асистивни технологии, субтитрирани видеа и аудиогидове. 

 

 



 

  

                                   

 

 
7. Оценка на потребностите 

 

Редовни анкети и проучвания: Провеждане на редовни анкети сред 

целевите групи за оценка на техните нужди и очаквания. Събраната 

информация да се използва за подобряване на съществуващите 

програми и за създаване на нови инициативи. 

 

Фокус групи: Създаване на фокус групи, съставени от участници, 

които да дават обратна връзка за програмите и да предлагат идеи за 

подобрения. 

 

 
 



 

  

                                   

 

Изводи и препоръки 

 

1. Необходимост от разширяване на културния достъп 

Проектът демонстрира, че културните събития и творческите 

занимания значително подобряват качеството на живот на 

пенсионерите и хората с увреждания. За да се постигне устойчив 

ефект, е необходимо подобни инициативи да бъдат подкрепяни на 

местно и национално ниво, като се улесни достъпът до културни 

събития чрез субсидирани билети, безплатни мероприятия и 

транспорт за хора с ограничена мобилност. 

 

 

2. Социална интеграция чрез културата 

Културните дейности доказват, че са мощен инструмент за социална 

интеграция на хората от пенсионна възраст и тези със специфични 

нужди. Те не само осигуряват платформа за творчество и 

самоизразяване, но и създават възможности за изграждане на 

социални контакти и мрежи за подкрепа. Препоръчва се 

организирането на повече обществени събития и програми, които 

включват активното участие на тези групи. 

 
 

3. Психологическа подкрепа чрез творчество 

Творческите дейности имат силен терапевтичен ефект върху хората, 

които участват в тях. Ангажирането с изкуство и култура намалява 



 

  

                                   

 

чувството за самота и тревожност, като насърчава позитивни мисли 

и емоции. Програмите за културно участие трябва да бъдат съчетани 

с усилия за психологическа подкрепа и мотивация на тези групи. 

 

 

 



 

  

                                   

 

Заключение 

 

Достъпът до културния живот е важен елемент от пълноценното 

участие на пенсионерите и хората с увреждания в обществото. 

Културните събития и творческите занимания не само подобряват 

социалната интеграция, но и допринасят за личностното развитие и 

емоционалното благополучие. За да се гарантира равнопоставеност и 

включване, е необходимо да се разработят допълнителни механизми за 

улесняване на достъпа до културния живот на тези уязвими групи. 
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